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satul colectivizat 
in dramaturgie 
• AL IVAN GHILIA 

Un lucm interesant în dramaturgia ce reflectă viata satului ar fi dezba-
terea în jurul problemei fericirii. Aceasta ternă îşi are o tradiţie generoasă în 
istoria literară, de la „Ion" al lui Rebreanu şi pînă la „Razesii" lui Galan. 
Seculara luptă eu pămîntul, eu seceta, eu teama de foame s-a sfîrşit o Idată eu 

înfiinţarea gospodăriei agricole coJective ! Dar tema dobîndirii fericirii în viaţa 
personală, a demnităţii, a eliberării de rămăşiţele individualiste în conştiinţă rămîne 
deschisă. Cred că trebuie azi data în dramaturgie o replaça lui „Ion", „Moromeţilor" 
lui Marin Preda şi chiar lui Ilie Barbu din „Desfăşurarea", fiindcă nici evoluţia 
acestuia nu s-a sfîrşit o data eu intrarea în coleetivă, ci de-abia acum încape 
drumul transformării sale. Această temă ar genera un conflict foarte puternic 
şi actual, azi, în momentul încheierii procesului colectivdzării, ca şi mîine. în 
comunism. 

• V. EM GALAN 

Am eitit undeva, aim învăţat pe de-a rostul că scriitorii sînt o catégorie 
socială ivită în diviziunea socială a muncii, ou ' sarcina speoifică de a centraliza, 
tria şi generaliza experienţa dobîndită de oameni pe tărîm spiritual în lupta 
pentru fericire. A le cere să facă şi asta e ca şi cum am cere zidarului să facă 
şi zidărie. 

• VALENTIN SILVESTRU 

E de observât că un fenomen atît de nou şi arniplu nu ' a déterminât încâ 
în dramaturgie şi o forma noua. Te mai întîlneşti cîteodată eu tendinţa pe care 
o numim intimistă şi ipsihologistă, sau eu factologia şi descriptivismul, eu forme 
perirnate care nu corespund continutului nou şi nici cerinţelor estetice générale 
actuale ; or, toemai aici ar fi firesc să se manifeste o largă iniţiativă creatoare. 
să 6e ivească modalitâti dramatice în care să se exprime eu putere procesul 
revoluţionar de la sate, adînca poezie a acestui procès, caracteristicile sale de 

* Prima parte a acestei dezbateri a apârut în revista ..Tcatrul'' nr. 5/1962. 
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masă. Dacă exista anumite rnodalităţi artistice noi, intercsante, în ultimele piese 
aie lui Paul Everac, Dorc-1 Dorian, Horia Lovinescu şi în aie altora, apoi în 
piesele pe terne săteşti, chiar atunci cînd le apreciem ca reuşite, nu avem de-a 
face înca eu forme noi. Aici forma nu prea urmează conţinutul. 

Cred însă că acest (acum mare) decalaj se va miesora po masûra ce dra-
maturgii vor sonda mai profund şi vor révéla mai complex viaţa spirituală a 
oamenilor. 

Investigaţia profundă a sufletului omenesc în condiţiile exeepţionale ale 
realităţii noastre revoluţionare a şi dus şi va duce şi mai départe la înnoirea 
esenţială a dramei. Pe drumul acesta, /şi tlnînd seamă de pcrspectivele dez-
voltării noastre social-politice, cred că în viitor ne Ta fi igreu să diferenţiem 
■fceatrul pe terne „săteşti" de acel pe terne „orăşeneşti". 

• V. EM. GALAN 

In viaţă, lumea satului şi cea a orasului au oners miult mai départe eu 
contopirea decît în teatru. în satul de azi, în satul colectivist, de munca pămîn-
tului răspund umăr la urnăr ţâranii eu mulţi muncitori (mecanizatori etc.) şi 
inteiectuali (agronomi, zootehnişti etc.). Judecaţi un asemenea fapt : înainte de 
război, cînd s^au făcut „colonizări" în cîteva puncte din Dobrogea, din nordul 
Moldovei au fost duşi acolo numai ţărani. Acum, cînd s-̂ au transformat în teren 
agricol bălţile Dunării, munca — agricolă — a fost încredintată unor muncitori. 
Satul şi oraşul au si început să-şi amestece atribuţiile. Sau, ai t fapt : s-a înte-
meiat la noi în arhitectură o ramură nouă, urbanistica. Paralel, arhitecţii S3 
ocupă şi eu sistematizarea satelor. Asta o fi ruralisticà ? Noua ni se întîmplă să 
vorbim despre „piese eu sat" şi „piese eu oraş", de parcă dramaturgiei noastre 
îi e dat să fie compartimentată asa pe eel puţin o sută de and. înţeleg că o 
asemenea eomipartimentare este, pe parcurs, inovitabilă — mai mult pentru cu-
prinderea, exprimarea fenomenului. în fapt, piesele despre Intregul nostru popor, 
reprezentat prin tot ce are el demn de a figura pe scenă, într-un mod interesant 
pentru toţi, se şi scriu, se şi reprezintă, at î t la ţară cît şi la oraş. 

• VALENTIN SILVESTRU 

Cartea atît de adevărată şi de frumoasă a lui Paul Anghel „Victoria de la 
Oltina" arată, de pildă, cum toti ţăranii devin reeonstructori, pe baze noi, mo
derne, ai propriului lor sat, dărîmîndu-şi sau restrîngîndu-şi uneori eu voioşie, 
din proprie iniţiativă, aeele parti din vechea gospodărie individuală care îm-
piedicau perspectiva pe marea stradă principală a acestei asezări ! 

• PAUL EVERAC 
Aici s-au formulât unele nădejdi şi postulate 

teoretice în legătură eu piesele eu subiect ţărănesc. 
Acum rămîne ca şi noi, dramaturgii, at î t eei de faţă 
cît şi ceilalti, să încercăm să le concrotizăm, dîndu-le 
o f inalitate, o împlinire. Să vedem cum reuşim f iecare. 

Eu unul am fost în contact eu mediul ţărănesc 
şi am încercat o astfel de realizare (e vorba de piesa 
Poarta) ; ulterior, acest contact a mai slăbit, pentru 
că, pe de o parte, m-am „citadinizat", dar şi pentru că 
rn-au interesat alte divei^so aspeete aie procesului so
cial, ca de pildă trecerea de la starea de ţăran la 
aceea de muncitor industrial. 

Mi s-a parut atrăgătoare problematica aceasta 
a amestecului (cum a spus tovarăşul Galan) între ţă-

rani, muncitori si inteiectuali, adică dinamica, dialectica tăranilor care evoluează în 
alte medii, în alte stadii decît au fost la început. Este un fenomen foarte al zilelor 
noastre ! Am început să mă ocup într-un fol şi de el, în doua piese mai récente, în 
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cea dintîi (Ochiul albastru) descriind evolutia unui tînăr care pleacâ de la oi şi a 
unei femei care pleacă dintr-o zonă ţărănească şi se apropie, amîndoi eu sfială, de 
mediul muncitoresc, iar în a doua (Costache şi viaţa interioară) încercînd, alături 
de problematica principală, şi unele portretizări de personaje care pieacă din 
mediul sătesc şi devin energotehnicieni, dovedind şi o nouă conştiinţă proprie 
acestei stări noi. 

Iată procesul care m-a interesat şi m-a preocupat în ultima vreme. în 
acest timp însă, ,şi pe planul vieţii ţărăneşti s^au produs schimbări mari, revo-
luţionare, ce se cer a fi comentate în mod artistic şi în legătură eu care primul 
şi principalul lucru este sa fii în mijlocul lor ! 

Mi-ar fi piăcut dacă discuţiile de aici ar fi înoercat sa sintetizeze pro-
blemele concrete pe care le ridică satul contemporan, în sensul ca noi să putem 
détermina împreună şi problematica cea mai arzătoare, cea mai dramatică a 
vieţii satului colectivizat. Asta este, fireste, în primul rînd o chestiune de docu-
mentare proprie, dar cum dvs. aţi ajutat prin contribuţii substantiate, de amă-
nunt, latura caracterologică, m-aş fi toucurat să fi mers mai daparte, pînă la o 
sinteză a conflictelor tipice din mediul satului colectivizat. 

Pe lîngâ aceste conflicte, pe mine m-a atras si unul mai puţin tipic, totuşi 
desprins din prefacerile vieţii noastre : as fi vrut să duc mai départe personajele 
Ochiului albastru, să lurmăresc ce se întîmplă eu ţăranii plecaţi de pe Bistrita, 
ajunsi într-o zona de cîmpie şi daveniţi acolo colectivişti. Este o schimbare mai 
substanţială la dînşii decît la alţi agricultori, pentru că cei de pe malurile Bis-
triţei s-au ocupat eu plutăritul, eu munca în pădure etc. şi se puneau problème 
de adaptare mai ample acolo unde s-au mutât. Ei schimbau şi starea şi mediul. 
Am vrut să studiez transformarea acestor tărani, şi poate mai tîrziu am s-o fac. 

Aspectele pe care le ridieă satul contemporan sînt deosebit de interesante, 
dar cum pentru a le cunoaste trebuie neapărat să ne găsim în miezul realităţii, 
am să încerc sa ajung din nou în mijlocul lor. 

• GHEORGHE VLAD 

Fără intenţia de a diminua nivelul teoretic al discuţiei, aş povesti, mai 
„reportericeşte", cum am ajuns să scriu îndrăzneala. Ce s-ar putea spune ? Că 
faptele pe care le-am cunoscut în anii peregrinării reportericeşti şi despre care 
am scris în reportajele mêle îmi dădeau ghes să le dau o noua forma sau să 
le repovestesc într-un fel mai profund ; dacă nu greşesc, să le îmbrac într-o 
„haină" prin care să capete o valoare mai permanentă. 

Mi s-a reprosat aici de către unii tovarăşi, şi pe bună dreptate, ca în piesă 
exista material pentru mai multe piese. Si asta este adevărat Cred că într-o 
oarecare măsură aceasta se datoreşte şi faptului că nu am selecţionat eu destul 
discernămînt materialul de viată cunoscut. în cronicile apărute mi s-a atras 
atenţia că pe alocuri am tratat cam superficial unele personaje aie piesei. Şi 
este perfect adevărat. După mine, din două cauze : în primul rînd m-am lăsat 
furat de un prea mare număr de fapte a càror redare o consideram indispen-
sabilă, şi, în al doilea rînd, graba eu care am aşternut pe hîrtie ceea ce simţeam 
nevoia să spun ! 

îmi aduc aminte că prima variantă am scris-o în vreo 17 zile, fără ca 
înainte de asta să fi scris o replică de teatru màcar, în afară, bineînţeles, de 
repL-cile din reportajele mêle. Eram extrem de îneîntat. Toată acţiunea se con
centra în vreo 50 de pagini. Eram convins că, în afarà de unele mici observaţii, 
n-o să am de lucru eu piesa — ca după aeeea să am atîtea de făcut că, de-aş 
fi ştiut din capul locului, m-aş fi lăsat păgubaş... Dar cum asa se întîmplă, bă-
nuiesc, eu mai toţi debutanţii, să ne întoarcem la oile noastre. 

Ce am vrut eu să arăt, să zugrăvesc în această piesâ ? 
în primul rînd, puterea, aş zice creatoare, a ţăranului simplu colectivist, 

care, fără o muncă de răspundere în gospodăria colectivă, simte nevoia să dea 
ceva spre folosul celorlalţi. M-am gîndit că acest lucru este foarte necesar pen
tru educarea ţărănimii colectiviste la care, într-o oarecare măsură — mă refer 
mai aies la gospodăriile recent înfiintate —, mai exista rămăşiţe ale individua-
lismului, rămâşiţe împotriva cărora dramaturgii sont obligaţi să lupte, prin pie-
sele lor. Cred că pe dramaturgi îi aşteaptă acum, după încheierea colectivizării, 
o munca de foarte, foarte mare răspundere. 
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Dacă în fabric! avem oameni educaţi sau mai uşor de educat, date fiind 
condiţiile de muncă şi tradiţiile revoruţionare îndelungate, la ţară lucrurile se 
prezintă altfel şi este mult mai mult de muncit. 

De aceea, îmi permit să-1 contrazic puţin pe tovarăşul Everac, care, pasio-
nat după Bicaz, nu-şi părăseşte personajele, ci, dupa cîte ne-a informat, una 
dintre viitoarele piese o va închina ţăranilor mutaţi din Valea Bicazului în 
allé loouri. 

Fără îndoială, poate să iasă şi de a id un lucru interesant. Dar cred că 
exista problème mult mai centrale din viata ţărănimii, acum, după colectivizare, 
care trebuie atacate. Cum nu mă consider dramaturg, nu îndrăznesc să merg mai 
départe eu sugestiile. 

Să revin însă la Indrăzneala. 
în prima variante a Indrăznelii, Ceocîlteu era mult mai palid zugrâvit. 

Dar, pe măsura observaţiilor, pe măsură ce adînceam conflictul piesei, Ceocîlteu 
căpăta greutate, încît, pîma la urmă, m-am îndrăgostit pur şi simplu de el ; anu-
mite momente din viaţa lui mă impresionau foarte tare. 

în Ceocîlteu am adunat trăsături pe care le-am întîlnit la foarte mulţi 
colectivişti pe care i-am cunoscut personal şi despre care am scris. Nu ştiu dacă 
e cazul să arnintesc că, de pildă, povestea eu cuptorul de var s-a întîmplat în 
realitate la gospodăria colectivă din Comana, regiunea Dobrogea. Eroul din viaţă 
se nurneşte Turbatu. Este membru de partid. într-adevăr, el a avut ideea să 
facă cuptorul de var. Prima data nu i-a reuşit. Singura deosebire între ce am 
întîlnit în realitate şi ce am zugrăvit în piesă este faptul că preşedintele, Nicolae 
Hudiţeanu, Erou al Muncii Socialiste, 1-a sprijinit de la înoeput pînă la sfîrsit. 
Iar cînd Turbatu a vrut să plătească unor colectivişti din zilele lui de muncă 
ca ed să-i ajute să dreagă cuptorul, preşedintele s-a făcut foc şi para. Prima 
întrebare pe care i-a pus^o a fost : „De cîţi oameni ai nevoie ?" 

Sau cazul Lisandru a existât întoemai, la o gospodărie colectivă din raionul 
Rupea — atîta doar că tânărul s-a întors din armată şi nu dintr-o şcoală de 
brigadieri. 

într-un cuvînt, am vrut să subliniez că piesa, în proportie de 99,9%. 
se axează pe fapte cunoscute nemijlocit din viata satelor. 

Fără intenţia de a scuza lipsurile destul de serioase ale piesei — mă refer 
la unele personaje care s-ar fi cerut mai adîneite, mai puternic creionate, ca de 
pildă Pîrvu, inginera, Buzdurică, şi asta ar fi dus fără îndoială la ascuţirea 
conflictului —, repet, fără a încerca să scuz aceste lipsuri, m-am gîndit sanmi 
îndrept atenţia asupra oamenilor simpli din gospodăria colectivă, a acelora care 
au chipul şi asemănarea lui Păun Ceocîlteu. 

• SILVIA ANDREESCU 

Doresc să spun cîteva cuvinte doar în legătură eu afirmaţia tovarăşului 
Silvestru, după care în piesa noastră Rustica '50—'60 nu exista nici un personaj 
dus pînă la capăt, cît de cît bine conturat. Nu ştiu dacă tovarăşul Silvestru 
cunoaşte faptul că piesa care se reprezintă astăzi este a treia sau a patra va
riante a textului initial. Acesta oglindea drama unui ţăran mijlocaş şi conflictul 
iscat în familia lui, în legătură eu problemele trecerii la gospodăria colectivă. 
Noi am cunoscut destul de bina procesele petrecute în ultimul deceniu în viaţa 
satelor noastre şi ne-aim format convingerea că aceste procese n-au fost de loc 
simple, ci profund dramatice. 

în primele variante aie Rusticii, perspectiva apărea oarecum incomplete. 
Păstrînd multe dintre datele initiale, credern că piesa a fost însă îmbunătăţită, 
pe baza unor observaţii critice juste, pentru a servi sarcinilor actualităţii. Mi-ar 
fi mult mai usor să apăr o lucrare străină, mi-e foarte greu să apăr o lucrare 
care ne aparţine. Voi spune totuşi că actuala variantă a Rusticii nu mi se pare 
chiar atît de lipsită de unitate. 

Tovaràsul Silvestru a întrebat care este eroul principal al piesei. De fapt 
sint doi : Ion şi Andrei. Ei merg tot timpul împreunâ, se întâlnesc, se înfruntă. 
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• VALENTIN SILVESTRU 

S-ar putea ca în privinţa apreciorii artistice, să fim — ori eu, ori tovarăşa 
Andreescu — pradă subiectivismului, şi să greşim. Nu averti însă căderea şi nici 
nu cred că este util din vreun punct de vedere să judecăm o piesă în versiunile 
ei succesive. Aceasta ar putea fi interesant pentru o discuţie de laborator ; dar 
criticii şi autorii trebuie să discuta în principal despre acel text care a ajuns 
la cunoştinţa spectatorilor. în această piesă aflată în repertoriul Teatrului „Lucia 
Sturdza Bulandra" nu exista un erou central, un subiect organizat, un conflict 
clar. Aproape fiecare tablou propune o altă temă şi un ait personaj principal. 
Atmosfera este, cred, mult prea sumbră, şi ambianta socială — nerealizată, deşi 
unele lucruri sînt partial izbutite pe parcursul multelor întîmplări. 

• MARGARETA BĂRBUŢĂ 

Mă simt datoare să spun şi eu cîteva cuvinte, pornind de la introducerea 
făcută de tovarâşul Galan la convorbirea noastră foarte utilă de azi. Ceea ce 
■a spus tovarăşul Galan despre piesele pe care ar vrea să le vada pe scenele 
noastre ne-a dat posibilitatea să confruntăm aceste doleanţe ale unui spectator 
eu ceea ce exista în piesele actuale, sau, mai bine zis, eu ceea ce nu exista. 
Dînsul a arătat un lucru : tot acest procès imens, profund revoluţionar, pe care 
noi îl trăim — şi, o data eu noi, toţi cei din ţara noastră, din epoca noastră — 
de fapt, acest procès uriaş al trecerii spre socialism e oglindit în mod foarte 
palid şi superficial în piesele noastre — şi, de fapt, nu numai în piesele eu 
ţărani, ci şi în celelalte. Aceasta arată încă o data — făcînd o paralală între 
ceea ce spunea el şi acele cîteva piese despre viaţa de azi a tăranilor — că 
exista încă un decalaj între realitatea propriu-zisă, bogata realitate, şi săraca 
ei imagine din dramaturgie. 

Ca sa tree la fapte concrete, am să pomenesc de acele cîteva piese care, 
în momentul de faţă, din punct de vedere tamatic, oglindesc faza cea mai îna-
intată a procesului de colectivizare a agriculturii, de transformare socialistă a 
satului. Au fost reprezentate patru asemenea piese : Milionarii, Indrăzneala, 
Rustica '50—60 şi Un drac de fată — o piesă a unui tînăr debutant de la Oradea. 
N. Damaschin, a cărei premieră a avut loc într-una dintre celé mai 
înaintate gospodării agricole colective, la Sîntana. Fără îndoială, fiecare 
dintre aceste piese izbuteşte să surprindă un aspect, mai mult sau mai 
puţm caracteristic, al satului nostru colectivizat. Dar aceste „aspecte" rămîn 
adesea simple ilustraţii la o temă data, la fapte întîmplate. Fata de dez-
voltarea relaţiilor socialiste în satul nostru, apariţia acestor piese reprezinta 
un fenomen întîrziat. Vreau să spun că între realitatea propriu-zisă şi scrii-
tori, care ar trebui să fie mai prezenţi la comanda sociale, exista încă o 
foarte mare disfcanţă. Ce se întîmplă ? Colectivizarea agriculturii a început în 
1949 — ne amintim eu toţii de plenara C.C. al P.M.R. din 3—5 martie. De atunci 
s-au scris o série de piese inspirate din viaţa ţărănimii muncitoare în drum spre 
colectivizare. Timp de zece ani însă o singură piesă a vorbit despre ceea ce se 
petrece în interiorul gospodăriei colective — Récolta de aur, de Aurel Baranga, 
apărută în 1950. Din 1950 pînă în 1961, toate piesele care tratau problème aie 
vieţii ţăranilor de azi abordau problema oscilării mijlocaşului légat de pămîntul 
său, pînă la intrarea în gospodărla colcctivă. Faptul exprima o realitate. Pe de 
o parte, a existât şi exista o prejudecată răspîndită între scriitori, care limitează 
tematica sufletească, problemele şi procesele de conştiinţă la lumea intelectua-
lilor. De aici numărul mie de piese inspirate din viaţa clasei muncitoare şi a 
ţărănimii muncitoare. în acest domeniu se credea, probabil, că unica problemă 
foarte adîncă, generatoare de conflicte şi procese de conştiinţă, era aceea a osci-
lării : a intra sau nu într-o gospodărie colectivă, socotindu-se că după intrarea 
în gospodărie acest procès se îneheie şi nu mai exista conflict, procese de con-
ştiinţă, ca şi cînd spiritul de proprietate al ţăranului dispare o data eu intrarea 
în gospodărie. Pe de o parte, deci, această prejudecatâ. Pe de altă parte — şi 
mai aies —, necunoaşterea propriu-zisă a vieţii, în adîneimea ei. Scriitorii au 
fost la ţară, e adevàrat. Au fost de multe ori. au luat parte la adunările festive 
şi au aflat despre oamenii care au oscilat înainte de a intra în colectivă. Dar 
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mai départe : viaţa acestor oameni, noile relaţii şi noua lor atitudine faţă de 
viaţă — toate acestea n-au fost cunoscute. 

Tovarăşul Galan a atacat în Prietena mea Pix o problemă care ţine da 
procesul de transformare a constiinţei omului contemporan, combătînd spiritul 
de proprietate individuală, bineînţeles în alt mediu — dar problema poate fi 
transpusă în toate mediile sociale din tara noastră. Combaterea acestui spirit 
de proprietate capătă un mare dramatism în viaţa ţăranilor tocmai pentru câ 
lupta se dă pe un teren pe care sute şi sute de ani conştiinţele au fost dominate 
de acest spirit, şi unde concepţia despre fericire constà tocmai în proprietate, 
în petecul de pămînt. în momentul de faţă ce se întîmplă ? Vreau să revin la 
piesele de care vorbeam. Au început, aşadar, să apară piese a căror acţiune se 
petrece înlăuntrul gospodăriei colective. Poarta s-a deschis. Autorii au rămas 
însă lîngă poartă, lîngă poarta deschisă, şi n-au putut vedea ce se petrece în 
adînc, în gospodărie, fapt ce s-a oglindit în piesele respective. N-au intrat înă-
untru şi mai aies în casele ţăranilor colectivişti, în conştiinţa acestora. Reuşite 
în piesele apărute sînt tocmai acele lucruri care rcflectă elementul nou din viaţa 
ţărănimii colectiviste. S-a vorbit mult de Indrăzneala, şi mai puţin de Un drac 
de fată. în piesa lui N. Damaschin apare o fată tînără care dovedeşte mult spirit 
de initiative, luptînd eu însufleţire pentru victoria noului, în special în privinţa 
metodelor noi de lucru. în ambele piese găsim nişte eroi-ţărani de tip nou, 
msufleţiţi de dorinţa de a-şi aduce contribuţia la bunul mers şi dezvoltarea 
gospodăriei colective. Va să zică, piesele acestea aduc un lucru preţios : iniţia-
tiva omului de rînd din colectivă în transformarea vieţii din colectiva însăşi, 
contopirea interesului personal eu cel obştesc — lucru foarte nou şi important 
în viaţa ţărănimii. 

Pasionatul Ceocîlteu este caracteristic pentru acea parte a ţărănimii colec
tiviste care pune la inimâ interesul general ca pe al său propriu. De fapt, 
însă, în special Ioana. eroina din Un drac de fată, şi Lisandru, din îndrăzneala, 
se zbat pentru problème de producţie. Dar, din păcate, prea puţin vedem în pie
sele acestea evoluţia unor conştiinţe, a unor caractère — şi faptul acesta se 
resimte în rămînerea la suprafaţa problemelor dezbătute. S-a vorbit de lipsa 
unui conflict puternic în Milionarii de Ion Istrati. De ce piesa are un conflict 
neclar, lipsit de profunzime ? Pentru că autorul a pornit la drum bazîndu-se 
pe o contradicţie falsă, pe care a încercat apoi s-o întoarcă, fără a merge în 
adîneime. Conflictul piesei, care se desfăşura între tăranii colectivişti şi acel 
fais reprezentant al cooperaţiei, demagog şi lichea, capătă, la un moment dat, 
un caracter fais, deoarece avea aerul că promovează drept înaintat ceea ce era 
de fapt înapoiat : spiritul de mică proprietate al ţăranilor, manifestât de această 
data faţă de proprietatea colectivei lor, în contradictie eu interesul mai general 
al proprietăţii statului. 

• VALENTIN SILVESTRU 

Se pune întrebarea : dacă un autor vine eu o piesă eu un conflict falsT 
de ce mai trebuie să lucreze alte diverse versiuni ? 

• MARGARETA BARBUŢA 

Aici e o altă problemă : cînd autorul îşi dă seama că lucrul e gresit, în 
loc să se gîndească la restructurarea piesei şi la punerea de piloni solizi, el 
caută s-o cîrpească. Aceasta ţine de lipsa de exigcntă a autorului fată de pro
pria lui lucrare. Pe de altă parte, şi aici întîlnim un aspect al necunoaşterii 
vieţii în mod profond de către autor. S-a vorbit despre Ion Istrati ca despre 
un bun cunoscător al satului. Fără îndoială că aşa este. Din piesâ reiese o bună 
cunoaştere a atmosferei şi o mînuire pricepută şi talcntată a pitorescului lim-
bajului, a bogăţiei de zicale şi cugetări populare, precum şi anumite schiţe de 
portrete de tărani, foarte reuşite. Dar în ce priveşte esenta contradicţiilor şi 
problemelor care se ivesc acum în cadrul gospodàriei colective, autorul nu le-a 
pătruns în piesă sensul adînc. Şi aceasta e iarăşi una dintre piedicile care ţin în 
loc dramaturgia : aceasta spicuire, frunzărirea aspectelor exterioare şi prezen-
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tarea lor în mod ilustrativ, în locul dezbaterii unor procese adinci care au loc 
tn conştiinţa ţărănimii, în viata nouă a satului. 

Un fenomen caracteristic picselor despre care vorbeam e că tocmai ele-
mentele celé mai înaintate ale satului colectivizat, adică comuniştii, sînt per
sona jele celé mai puţin reuşite. Şi sînt nereusite pentru că sînt foarte conven-
ţionale. Mă refer şi la Petria şi la secretarul raionului de partid din piesa 
lndrăzneala, şi la secretarul din Un drac de fată, şi la eel din Milionarii, unde 
tînărul instructor de partid apare ca un june-prim de operetă. Şi de data aceasta 
autorii pieselor n-au mers la esenţa realităţii, pentru a desprinde eu adevărat 
elementele mai înaintate, şi mai aies pentru a vedea rolul activ, organic, hotă-
rîtor, al comuniştilor din sat, care reprezintă partea cea mai înaintată a satului 
în procesul de transformare socialistă. Combătând unele elemente care reprezintă 
eu adevărat noul ou o seamă de elemente eonvenţionale, formale, s-a ajuns la 
crearea acestor piese în care procesul profund şi foarte complex al transformării 
realităţii este atins, dar nu cuprins în multilateralitatea sa, şi mai aies în esenţa 
sa dialectică. Tot necunoaşterea şi neparticiparea în profunzime la viaţa şi proble-
matica ţăranilor sînt cauza faptului că, chiar în piesele acestea, puţine, care încearcă 
să prezinte fapte din cadrul gospodăriei colective, încep să apară şabloane, care 
se perpetuează apoi din piesă în piesă. Şi aceasta pentru că unii autori, în loc 
să se inspire din realitate, se inspira din piesele cunoscute. E foarte curios, de 
pildă, că aproape în toate aceste prime piese apărute presedintele colectivei este 
arătat ca un om înapoiat, fără carte, un om care se împotriveşte inovaţiei şi 
care intră în conflict eu elementele înaintate din colectivă. S-a créât deci un 
tip de conflict-şablon — e un pericol care mérita să fie semnalat. E curios că 
tipurile de preşedinţi înaintaţi care. în realitate, se luptă eu elementele îna-
poiate, care văd perspectiva viitorului şi conduc mernbrii colectivei spre aceasta 
perspectivă, n-au atras încă atenţia şi condeiul unui dramaturg. 

Tov. Vicu Mîndra vorbea despre necesitatea acelor piese care să servească 
momentul actual. Aceasta e foarte adevărat. Piesele acestea sînt necesare, iar 
reuşita şi valoarea lor ca opère de artă depind de măsura în care autorul reu-
şeşte să surprindă atît faptul de viaţă actual, cît şi să-i pătrundă semnificaţia 
în perspectiva viitorului. Este o condiţie esenţială pentru ca piesa scrisa pentru 
ziua de azi să fie valabilă şi mîine şi să fie valabilă — bineînţeles — şi azi. 
Dacă piesa Rustica, de pildă, prezentînd procesul de evoluţie a ţăranului mij-
locaş in toţi aceşti zece ani — ceea ce ar fi însemnat, de altfel, evoluţia satului 
nostru In aceşti zece ani — ar fi fost scrisă cu acest simţ al perspectivei, dacă 
dramele din piesă ar fi fost legate chiar de procesul colectivizării şi ar fi adus 
nişte clarificări în perspectiva dezvoltării satului spre socialism, piesa ar fi fost 
bună de la inceput. Era, însă, o piesă în care, pe lîngă drama mijlocaşului, se 
petreceau nişte drame cu totul exterioare, secundare, nelegate sau neizvorînd 
din acest procès al transformării socialiste a satului, şi care apăreau lipite, 
placate pe filonul principal care, din pricina aceasta, se pierdea. în loc sa 
tindă spre aceasta perspectiva şi să înainteze către limpezirea lucrurilor, dim-
potrivă, conflictul se afundă în nişte méandre nesemnificative. Căutarea fap
tului de viaţă e un lucru foarte important. Faptul de viată lipsit însă de sem-
nificaţie nu poate duce la rezultate bune. Acesta e secretul : să prinzi sîmburele 
viitorului în clipa prezentă, care treoe. Dar, din păcate, tocmai aceasta rămîne 
încă secret pentru unii drarnaturgi. Dovadă sînt piesele care, scrise azi mîine 
sînt depâsite. De ce ? Pentru că unii autori se preocupă de anumite metode pen
tru îmbunătăţirea recoltei sau de cutare metodă de organizare a muncii în gos-
podărie, pentru că ei nu caută să meargă pînă la semnificaţia umană adîncă a 
întîmplărilor, a faptelor descrise şi nu izbutesc să le pătrundă sensul în perspectiva. 

Eu sînt foarte bucuroasa de discuţia aceasta, pe care o consider binevenită. 
Aş fi bucuroasă să dea şi rezultate — nu mă aştept, desigur, ca mîine să şi 
apară nu ştiu cîte piese despre colectivizare, care să pătrundă în adîncul pro-
cesului de conştiinţă al ţăranilor. Dar sînt convinsă că discutiile au fost utile ; 
pe de o parte pentru noi, care am participât la ele, pentru clarificarea unor 
problème ; pe de altă parte, fiind publicate, ele vor contribui, o data cu limpe
zirea unor problème, şi la mobilizarea, la atragerea unor scriitori către aceste 
problème aie vieţii satului, pentru scrierea unor piese care, départe de a fi pur 
şi simplu nişte lucrări ocazionale, vor aparţine, de fapt, curentului larg şi adîne 
al creaţiei noastre. 
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• PAUL EVERAC 

în special mobilizarea a noi şi noi talente — iată ce trebuie să ne preo-
cupe. Cred că dramaturgii, atâţia cîţi sînt, nu au pierdut în general pasul eu 
vremea ; ei se preocupă în mod activ tot de contemporaneitate, de viaţă, dar 
această viaţă a devenit atit de multilaterală şi de bogată încît contingentul de 
dramaturgi e încă mie faţă de aspectele variate care ar trebui cuprinse. Rămî-
nerea în urmă este poate mai puţin sensibilă la dramaturgii care scriu cît la 
frontul dramaturgie în întregul lui, care n-a crescut proportional eu complexi-
tatea vieţii şi deci nu se poate desfasura pe toate sectoarele unde viaţa noastră 
bogată de azi îl solicita. 

• FLORIAN NICOLAU 

S-n vorbit aici despre necesitatea cunoas-
terii vieţii. 

Mulţi dintre autorii noştri dramatici — într-un 
fel sau altul — s-au familiarizat într-o măsură eu 
viaţa eroilor pe care o înfăţişează în piesele lor, au 
deprins alfabetul, ca să spunem asa, cunosc oarecum 
problemele de muncă ale personajelor lor, cunosc 
uneltele, mai cunosc cîte ceva din felul de a vorbi 
etc. Au fost în unele documentări pe teren şi şi-au 
făcut cîteva note pe care după aceea le-au folosit 
în operele lor. Ceea ce este foarte bine. Dar unii 
dintre ei se opresc aici, socotind că acest început 
e suficient, cel puţin pentru doua, trei piese. La 
aceşti autori însă, care se mărginesc la o cunoaştere 
superficiailă a vieţii, apare un fenomen pe care nod 1-am 
constatât de multe ori : ei încearcă să-şi completeze 
golurile în ce priveşte cunoaşterea vaeţii eu reţete dra-
matice. Reţetele au toemai rolul de a furniza autorului 
conflictele şi solutàile acestor conflicte, pe care, de 
fapt, ar trebui să i le furnizeze viaţa. 

Cum se explică altfel faptul că, în piesele noastre care tratează proble
mele colectivizării agriculturii, figura presedintelui înapoiat e nelipsită ? Cînd 
realitatea vieţii satelor noastre putea oferi autorilor nenumărate exemple de 
preşedinţi de colectivă eu o conştiinţă înaintată, care se pricep să conducă tre-
burile gospodăriei, care au o lume sufletească bogată, eu preocupări înalte, pe 
care am dori foarte mult să-i vedem apărînd în piesele noastre... 

Aceeasi cunoaştere superficială a vieţii explică şi faptul că, pînă mai 
acum un an, eu toate că existau nenumărate gospodării colective eu o tradiţie 
bogată şi eu realizări însemnate, mai toti autorii recurgeau la acelaşi conflict, 
care devenise pîinea cea de toate zilele a dramaturgilor : frămîntările ţăranului 
care a stat deoparte şi care se hotărăşte să intre în gosppdărie. Necunoaşterea 
vieţii i-a făcut pe unii autori ca multă vreme să se oprească, aşa cum s-a spus 
aici, la poarta gospodăriei. 

Atunci cînd unii autori cunosc mai bine si uneori în toate amănuntele 
viaţa dintr-o gospodărie, dar se opresc „la ceea ce văd", ei ajung la unele schiţe 
de caractère interesante, la zugrăvirea colorată a atmosferei ; dar accasta nu e 
suficient pentru sesizarea unui conflict dramatic puternic, real. în aceasta con-
stă, de fapt, slâbiciunea piesei Milionarii, care are multe calităţi în ceea ce pri-
veşte autentieitatea figurii unora dintre colectivişti şi a zugrăvirii unor aspecte 
din viaţa lor. Dar conflictul piesei este artificial construit, el nu reprezintă esen-
ţializarea acelor fenomene noi care apar pe planul ridicării conştiinţei şi a men-
talităţii oamenilor pe o treaptă mai înaltă. 

Conflictele puternice, esenţiale din viata gospodăriilor colective sînt legate 
de un fenomen nou, caracteristic zilelor noastre, cînd trăim acest procès social 
de o însemnătate istorică pentru tara noastră — încheierea colectivizării agri
culturii : aparitia unei clase noi, a tărănimii colectiviste, eu o conştiintă îna-
intată, în care mentalitatea individualistă, legată de proprietatea personală a 
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ţaranului, a făcut loc sentimentului pe care-1 are colectivistul faţă de proprie-
tatea obştească. Această nouă conştiinţă apare în directă legătură eu noua situaţie 
a ţăranului nostru. Este ceea ce numca tovarăşul Galan trecerea ţăranului de la 
situaţia de plugar la aceea de colectivist. 

Este foarte îmbucurător faptul că în unele din piesele mai noi a început 
să se facă sinaţit acest fenomen esenţial din viata de astăzi a satelor noastre. 
Este vorba de piesa lui M. Davidoglu Baba Dochia şi brigadierul, despre care 
a vorbit tovarăşul Vicu Mîndra (şi socoftesc că are ântrutotul dreptate subli-
niind calităţile acestei lucrări), şi despre îndrăzneala lui Gheorghe Vlad. Ceea 
ce face ca personajul Ceocîlteu să intre, cum s-a spus, „pe poarta principalâ a 
dramaturgiei noastre" este tocmai faptul că la Ceocîlteu sînt reliefate eu talent 
şi eu autenticitate acele trăsături noi, specifica conştiinţei înaintate a colecti-
vistului : devotamentul lui înflăcărat faţă de gospodărie, sentimentul înălţător 
al datoriei faţă de obşte şi, mai aies, profundul lui ataşament faţă de partid. 
care-1 însufleţeşte în toate actiunile sale. Aceste sentimente creează personajului 
un adevârat tumult interior, care-1 face să participe total la viaţa gospodăriei. 
Esenţa conflictului dramatic din Indrăzneala stă tocmai în cioenirea dintre astfel 
de oameni ca Ceocîlteu, dintre clocotul lor interior, dintre atracţia irezistibilă 
pe care o au ei pentru ceea ce este nou, creator, îndrăzneţ, şi deprinderile 
vechi aie altora. 

Noua este în Indrăzneala şi forma de comedie populară prilejuită de apa-
riţia celor doua personaje comice — Mitu şi Nate. Procesul „descoperirii ştiin-
ţei" de către aceşti doi „agitatori voluntari" aro multe aspecte care pricinuiesc 
momente de haz. Marea lor curiozitate, aproape copilărească, interesul eu care 
participa la viaţa satului, sertea lor de a afla şi de a şti apar profund simpatice, 
fermecătoare chiar. Conflictul comic care se desprinde din peripeţiile acestor 
două personaje este nou în însăşi esenta lui. 

Am dat aceste exemple pentru a arăta că nu întîmplător aceste două piese 
aparţin unor autori care cunosc bine viata noua a satelor noastre şi şi-au făcut 
din această cunoaştero o preocupare permanentă. Tovarăşul Davidoglu are legă-
turi permanente eu multe gospodării colective din Regiunea Dobrogea, iar tova-
răşul Vlad de asemenea, prin activitatea lui de reporter. Această semnificativă 
„coincidenţă" ar trebui să dea de gîndit autorilor noştri dramatici şi socotim 
că ei nu ar avea decît de folosit dacă s-ar strădui să cunoască cît mai profund 
viaţa de azi a satelor noastre. De aceea, închei celé spuse eu o propunere : să 
căutăm să atragem înspre dramaturgie cît mai mulţi din prozatorii şi reporterii 
noştri talentaţi, care cunosc bine viaţa satelor, iar, pe de altă parte, ziarele şi 
revistele noastre să atragă pe cît mai mulţi din dramaturgii noştri în munca 
de reporter. 

Socot că scrierea de reporta je ar fi un mi j loc foarte bun de a lega mai 
temeinic pe autorii noştri de viaţă, de cunoasterea ei directà, nemijlocità. 

De asemenea, poate că nu ar fi lipsită de interes o succesiune de dezbateri 
în lumina unor principii care au reiesit din convorbirea noastră de astăzi, mai 
la concret, asupra cîtorva din piesele noastre noi. Adică să continuăm această 
initiative a revistei „Teatrul", pe care o consider deosebit de folositoar*. 

DIN PARTEA REDACŢIEI 

Dezbaterea noastră a avut loc în zilele în care întreg poporul a 
salutat eu entuziasm încheierea istoricului procès revoluţionar al colecti-
vizării, cînd în R.P.R. socialismul a învins definitiv la oraşe şi la sate. 

Era firesc ca atenţia scriitorilor să fie atrasă de acest mare eve-
niment, şi, de pe treapta lui înaltă, să arunce o privire asupra felului în 
care ei au urmărit şi oglindit în operele lor drumul străbătut de ţără-
nimea muncitoare, în alianţă eu clasa muncitoare, de la stadiul înapoiat 
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in care se afla in trecut, la stadiul de azi, al desavirsirii constructiet 
socialiste. 

Dezbaterile noastre au scos la lumină aspecte de viaţă şi de crea-
ţie, de relaţie intre viaţă şi creaţie, care ni se par revelatoare. Socotim 
ca un cîştig de mare importante poziţia scriitorilor — dramaturgi şi pro-
zatori (eu perspectiva de a deveni dramaturgi) — faţă de literatura şi 
dramaturgia de calitate inferioarà din viata satelor. Distincţia — adesea 
greşit şi minimalizant făcută — atît de critici cît şi de înşişi creatori, 
intre creaţia literară ca atare şi „producţia literarà pentru sate" a apărut 
din dezbateri nu numai ca principial greşită, dar şi pe doua planuri păgu-
bitoare : păgubitoare pentru publicul câruia i se adresa şi păgubitoare 
pentru scriitori înşişi. Lucrările celé mai valoroase apàrute de-a lungul 
anilor în jurul vieţii şi transformàrii satului de azi dovedesc de altfel 
inconsistenţa unei asemenea distincţii artificiale şi stimuleazà spre rea-
lizàri noi, autentic artistice. Viaţa — în oraş ca şi la sat — descoperà 
artistului procese dramatice complexe şi releva tipuri noi umane, proprii 
acestei noi étape istorice în care ne aflàm. Sînt procesele de transformare 
în conştiinţă, de înnoire socialiste a omului, de lichidare continua, deşi 
nu uşoară, a frînelor şi rămăşiţelor ideologice, morale şi spirituale aie 
trecutului. A nu lăsa viaţa să ne treacă pe dinainte ; a consemna diferi-
tele ei aspecte complexe şi contradictorii şi a surprinde înlăuntrul lor 
sensul istoric càtre care ea se îndreaptă in mod obiectiv — iatà, pe scurt, 
cîteva dintre concluziile de prim ordin ce s-au putut trage din discutia 
noastră. îndeosebi astàzi, cînd în problème, reflectârii şi însufletirii pro-
cesului de consolidare a revoluţiei socialiste la sate rolul şi sarcina 
educativă a literaturii au o importante de necontestat sporită. 

Drumul dramaturgiei noastre duce spre cuprinderea largâ a mare-
lui şi adîneului procès de transformare şi construire a conştiintelor so
cialiste, spre realizarea unor tipuri memorabile de caractère umane noi, 
pline de îndrâzneala romantică a umanismului nostru, grêle de semnifi-
caţii, purtătoare de mari idei — pe màsura timpului ce traim. Dezbaterea 
noastrâ a arătat că exista premise sănătoase pentru viitoare creaţii dra
matice. Socotim de aceea rodnice schimburile de idei şi opinii care au 
animât această dezbatere. 
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